

D A M I A

2084

On. Palatul Cultural

Arad

Cotidianul
Banatului și al
graniței de Vest

1 lei, pe 6 luni: 500 lei.
Pentru presei, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Regele și Conducătorul



Ziua de 6 Septembrie rămâne în istoria României clipa regisirii poporului român în formele care-i conțin stilul de viață, îl caracterizează puterea de creație și-i definesc adâncurile spirituale. Svârcolirile colectivității românești, de a fi stăpână la ea acasă, de a străbate calea destinului său de sine stătătoare, desrobite economiceste și cu o linie de cultură trasată prin mijlocul autenticului național, atât de precis conturat în toate manifestările populare, nu s'au putut stămpăra cu formele de paradă ale unor încercări de renaștere și nici cu doctrina unei revoluții ce ar fi depășit omenia tradiției românești, neaplicându-se în înțelesul profund al concepției sale. Atunci când omul care și-a însușit o idee caută să subordoneze ideea în sine felului personal de interpretare, fără să țină seamă nici de autocritica necesară fie căruia și nici de factori externi care modulează tiparele existențiale ce constituie valoarea de sine stătătoare a cugetului original, atunci se produce desacordul dintre om și națiune, dintre doctrină și trebuințele vieții naționale și se dă rămă întregul sistem de gândire politică chemat să dirijeze viața sub toate aspectele ei.

Revoluția din 6 Septembrie n'ar fi restabilit ordinea românească, dacă ea ar fi fost lăsată să alunece



în metode nemaipomenite de tradiția românească, singurul adevăr din care izvoarește concepția noastră de a trăi și a creia.

Lată ce s'a îndreptat în legea evoluției românești, restaurată pentru totdeauna la 6 Septembrie: păstrarea tradiției finită sub obrocul intereselor personale până la 6 Septembrie și primejdul de ac în colo să se prăvălească în ceaialaltă genună a altor interese personale.

Meritul Maresalului Antonescu, de a fi redat țării echilibrul vieții interioare se culminează în meritul de a-i fi menținut

tradiția de viață, salvând monarhia de la dezastrul ruperii totale cu omenia neamului, cu rânduelile din lăuntrul firii naționale românești.

Personalitatea sa uriașă a străbătut pentru totdeauna conținutul personalității întregului popor. Maresalul Antonescu ne reprezintă nu numai ca un emerit bărbat de stat, ci ca un om a cărui putere și voință s'a contopit cu puterea și voința de viață a întregului neam românesc.

Regele a rămas, prin profunda înțelegere a lucrurilor pe care a avut-o Mare-

șalul Antonescu, în culmea tradiției monarhice românești.

La împlinirea unui an dela revoluția din 6 Septembrie ne găsim în iureșul luptei de reintregire. Rânile dela răsărit se vindecă, hotarul se întinde până la marginile așezării naționale. Victoria este deplină.

În celelalte părți ale granițelor etnice se așteaptă cu încredere sfârșitul calvarului românesc. Țara se află mobilizată trupește și sufletește pentru împlinirea acestui ideal.

România Regelui Mihai I și a Maresalului Antonescu strălucește azi de noua lumină a adevărului etern românesc: neamul care n'a răvnit dela nimeni nimic ce n'a fost al său din timp de dincolo de istorie, dar care a fost întotdeauna sfărimitat la toate popoarele de esență năvălitoare își fixează azi cu sabia granițele etnice. Această sabie nu se va odihni în teacă până când nu se va implini dreptatea.

GRIGORE BUGARIN

Comemorarea zilei de 6 Septembrie

Împlinirea unui an de domnie a M. S. Regelui Mihai I și un an de guvernare a Maresalului Antonescu

BUCUREȘTI, 6. (Rador). — Sâmbătă 6 Septembrie, împlinindu-se un an dela urcarea pe tron a Majestății Sale Regelui Mihai, și tot un an de guvernare a dlui Maresal Ion Antonescu, în toate bisericile din țară se vor face rugăciuni pentru pomenirea ofițerilor, subofițerilor și soldaților căzuți pentru desrobirea teritoriilor cutropite de vrăjmași.

TOATE AUTORITAȚILE PUBLICE ȘI PARTICULARE VOR LUCRA
BUCUREȘTI, 6. (STR). — Conform

dispozițiunii dlui vice președinte și președinte ad interim al consiliului de miniștri, Sâmbătă 6 Septembrie a. c., aniversarea unui an dela urcarea pe tron a Majestății Sale Regelui și de guvernare a Maresalului Antonescu, toate autoritățile publice și întreprinderile particulare vor lucra.

Se vor arbora drapele.
În toate bisericile din țară se vor face rugăciuni pentru ofițerii și soldații căzuți pe front.

Registrele de înscriere vor fi deschise la palatul regal.

Proclamația Maresalului Antonescu către țară

București, 6. (Rador.) — D. Maresal Antonescu, a adresat următoarea proclamație către țară, după un an de guvernare:

Români,
Dupa un an de trudnică muncă și de sbuciumare credincioasă pentru neam, pentru rege și pentru dreptate, vă înrățisez împlinirile și stradania pentru ca să mă judecați toți, și istoria să ne asculte mărturisirea.

Am primit la 6 Septembrie 1940 sbuciumata povară a unui neam frânt, singur, desonorat, desorganizat și descurajat.

Temelile noastre de viață fuseseră sdrobite de descompunere morală și prăbușirea sfintelor granițe.

În plin războiu european fără nici un sprijin din afară, umilit și neînțeles cu o ordine morală care frământase și pătasese totul dela rădăcinile sufletului românesc până la treptele înalte ale tronului;

Cu un stat desorganizat de o conducere silnică, prăvălitoare de drepturi și de demnitare;

Cu finanțele statului secătuite și pierdute dar cu sdrobitea prezentă a fraților lăgoniți dela vetre, săraci și

umiliți prin pierderea teritoriilor;

Cu o ordine politică internă descompusă de valurile vrajbei și tiraniei, fără putința aflării unei stânci de reazem național.

Cu armata umilită de o înfrângere nemeritată, prin neputința ostașului de a-și apăra pământul și onoarea;

Așa am găsit eu la 6 Septembrie 1940 țara noastră în ceasul când Dumnezeu mi-a așezat pe umeri răspunderea chinuitoare a destinului românesc.

Ani dearândul luptasem pentru temeiuri de viață națională sănătoasă și puternică:

Ani dearândul, strigasem că armata se fărâma și statul se prăbușește:

Ani dearândul, văzusem că națiunea presimțea, întunecată, scadența, neiertătoare a unor greșeli din trecut, cari slăbiseră țărâna, înstrăinaseră bogățiile neamului și descurajaseră cărturarii și tineretul neamului.

Păcate vechi și noul sunau ceasul de răspundere neiertătoare, amenințând însăși ființa noastră națională.

(Continuarea urmează în ediția noastră specială.)

Se citează pe armată

Vitejiile flotilei 2 Vânătoare

BUCUREȘTI, 6 (SIB). — Comunicat Nr. 9 din 4 Septembrie 1942.

Cartierul general al comandantului frontului româno-german comunică:
Se citează pe armată, Flotila 2 Vânătoa-

re I. A. R. care a doborât în luptă cu un inamic întotdeauna superior un număr de 58 avioane, lateria antiaeriană, căpitan Popescu Aurel, — sublocotenent Balmez Aurel, care a doborât 21 avioane inamice.

SUFLET ROMÂNESC

REGELE

În purpură ca aurora verii,
Senin ca cerul dimineții clare,
În ochi cu simpezișme de isvoare,
Pe răni aprinse suflu mângâierii.

La graniță e trăsnet și furtună,
Iar în biserici grai de rugăciune,
E Făt frumos din basmele minune
E clopoș peste vremuri care sună.

E focul de pe zăriștea din țară,
E troița cu candela de aur,
E sfântul care luptă cu'n balaur
Și de pe pal cu sulfa'i omoară.

Prin El fânța Patriei de-apururi
Iși află cinstea, doina și măria,
Prin El coboară azi Dumnezeu-rea
Măiestrire multă din azururi.

Arhanghel de izbândă a Domniei,
Viața neamului, cu sacră lege,
Din veac în veac trăind, din Rege 'n Rege,
Hotărânește vatra României.

VOLBURA POIANA NASTURAS

Cum luptă vitejii...

Serg. Goglincă D-tru, ctg. 1934 a trecut Prutul pe podul dela Rădăuți, în prima zi de războiu, cu grupa ce păzea capul podului, spre a permite echipei de pioneri să taie legăturile de la explozibilul pus de bolșevici la pod. Operațiunea a reușit, cauzând inamicului grave pierderi. Deși rănit nu a voit să fie evacuat, cerând să fie tratat la regiment.

Serg. Ghebaș Gh., ctg. 1939, Cap. Pomârle Gh., ctg., 1939 și Cap. Păvăloaei Gh., ctg. 1939, sub ploaie de proiectile și foc de arme automate, au reușit să menție legăturile telefonice, permițându-le astfel exercitarea comandamentului în perioadele cele mai critice.

Serg. Ojoc Sava, ctg. 1933. Pe Prut a comandat un post de supraveghere, unde cu curaj a stat necîntit sub ploaie de proiectile și focul de arme automate. Pe Nistru a primit aceeași misiune și a informat unitatea precis, iar față de măsurile luate nu a putut fi capturat de bolșevicii care trecuseră podul la Volcineț.

La fel și serg. T. R. Popescu Aurelian, ctg. 1935.

IMN REGAL

Mărimu-Te cu vuzetele mării,
Cu frunțile pădurii ne'ncolinăm,
Cu frumusețea doinei Te cântăm,
Te îmbrățișăm cu necuprinsul zării.

Mărimu-Te cu cer și cu livadă,
Cu turmele ce munți impresor,
Cu lanurile 'n legănarea lor,
Cu străvechimi de mit și de baładă.

Mărimu-Te cu munca din uzine,
Cu neogiul de brațe și mașini,
Cu vrerile minerilor stăpâni
Peste 'ntunerecni dăi fund de mine.

Mărimu-Te cu munca din ogoare,
Tezaur strămoșesc ce-am moștenit;
De unde gândurile ne-au pornit
Spre toate vremurile viitoare.

Mărimu-Te cu floarea de pe fic
Cu leagănuș în care ne-am născut
Cu obiceiul'n care am crescut
Cu sufletul ce și l-am dat tot Fic.

Mărimu-Te cu rănilor din lupte
Cu infima vâjnoșilor eroi,
Cu simțământul precucurat din noi,
Cu steagurile în războaie rupte.

Mărimu-Te al țării noastre Rege!
În cronici și în vremi să strălucești
Luceafăr pentru gânduri românești
Și pază pentru datină și lege.

GRIGORE BUGARIN

MARIA PUTOIANCA

Maria cade roabă. E dusă la Divan.
Acolo se prezintă superbului Sultan.
E jună și frumoasă sub ostășesti veșminte!
Frumosele-amazoane, ea mândru ne aminte.
E 'naltă și subțire ca bradul copilaș;
Pe albu-l sân, păr negru se vară să drăgăș.
Cum plană în tristarea pe cugete senine!
Iar gura-i e o roză cu sânge și cu vine.

— „De ce-ai luat veșminte și arme de bărbat?
Ca să te lupți cu Turcii? Sulta nu l'a 'ntrebat.
Urmat'at tu în luptă vre un ostăș ce-ți place?”
Și a Mariei față mai rumenă se face.

— „Nu am urmat pe nimeni și dacă arme port,
Voiu să-mi răzbuu prin sânge părintele meu mort!”

— „Mulți turci ucis-ai oare? Eu pot a-ți da iertare.
De n'ai ucis nici unul! La asta 'ntrebare,
Maria îi răspunde: — „Iți jur pe Dumnezeu.
Ucissam numai nouă și mulți înii pare rău!

Îmi trebuia o mie ca să răzbuu un tată
A cărui scurtă viață fu de 'r tuți bogată”
Sultanul cu mirare pe față auzi:
— „Fii liberă, trăiește! Ești demnă a trăi!”

D. BOLINTINEANU

NOTE

„DACIA”, An. I No. 6, apare de două ori pe lună, sub conducerea dlor OCTAVIAN C. TASLAOANU, DAN BOTA și EMIL GIURGIUCA. În numărul 6, semnează: N. I. Herescu, Dan Botta, Ernest Bernea, Mihai Beniuc, Ion Bălan, Emil Giurgiuca, Nicolae M. Popp, Dumitru Buciu, Ion Covrig-Nonea, Virgil Nistor, Ștefan Teodorescu, Ion Ștefan, Marina Vlasiu, Motogna și Liviu Teodor Teclu. Am remarcat articolul „Sub semnul reîntregirii” de studiul „Instituțiile Romei” semnat de Dan Botta. O sinteză prețioasă asupra culturii românești face d. Ernest Bernea în articolul „Civilizația română sătească”. Desprindem următoarea constatare: „Când țărănul face artă, el exprimă o lume adânc de frumuseți și încercări. Dimensiunea metafizică a trăirii sale, tot conținutul de idei și sentimente de care dispune se exprimă sincer în operele sale de artă fără nici un fel de intenții periferice. Aceasta pentru că temeiul creațiilor sale sunt profund umane; nu numai formale, sunt rodul unei spiritualități autentice. Adevărul singur și miza pură străbate operele artei țărănești. Materia pe care se exprimă, este tratată ca ceva spiritualizat. O broderie, o poartă, o icoană sau orice altă producție de artă populară închid în ele un suflet, o bucurie și tristețea lui, cu încercările și căzuțele lui, un suflet aplecat asupra frumuseților și lucrurilor neschimbătoare. Le gătuira atât de puternică cu Dumnezeu realizare în sensul lucrărilor divine”.

D. N. I. Herescu, semnează poezia „Nu te putem uita, nu te putem vinde”... pe care o transcriem în întregime:

„Dragă ești inimii noastre, Transilvanie,
Numele tău și gândul și ochii ni-l aprinde
Nu te putem uita, nu te putem vinde,
Nu te putem face danie.

Oamenii stepei mergă aiurea să colind
După înșelăciuni, după prădanie.
Ne ești lipită de suflet, Transilvanie,
Nu te putem uita, nu te putem vinde.

Destinul tău și pe al nostru îl cuprinde.
Cu aceeași izbăvire sau cu aceeași pierzanie
Încă o mie de ani, Transilvanie,
Nu te putem uita, nu te putem vinde.

Moartea de ne-ar fi împărtașanie,
Iadul pe pământ de s'ar întinde,
Nu te putem uita, nu te putem vinde.
Trup din trupul nostru, Transilvanie!”

Români,

Față de patrie, nimeni nu trebuie să
sibă convingeri, ci numai devotament.
Nimeni nu e născut pentru el, ci toți
suntem născuți pentru patrie.

popoarele își au istoria lor, și fiecare istorie națională proiectează din sine o lumină filozofică. Astfel se constituie filozofia istoriei, în lumina căreia spiritul omenesc, planând abstract deasupra procesului empiric al vieții naționale, încearcă să descopere destinul poporului. Filozofia istoriei are ca obiect clarificarea destinului național.

Înainte de a se fi constituit națiunea în sens modern, filozofia istoriei antice înfățișea destinul Cetății ca o simfonizare progresivă a înșilor din ce în ce mai perfecți. Herodot și Plutarch ne prezintă oroul, ca purtător al destinului popular. Problema, însă, s'a lămurit în timpul modern.

Hege, în uriașa sa operă „Filozofia Istoriei” argumentează că există un Spirit Absolut, și că expresia lui pământescă este poporul german. Destinul poporului german este, după Hege, să realizeze în proporții universale, nu o hegemonie politică mondială, ci o cultură nouă, o viață nouă, ideal-germană. Gân-

Filozofia Reîntregirii românești

direa filozofică franceză lămurește destinul francez, după care poporul Franței are misiunea de a lansa în lume ideile de avangardă. Și așa mai departe.

Marii noștri istorici au fost și filozofi. Xenopol, Hajdeu, N. Iorga (în „Sinteza Istoriei Universale”): Pârvan, dar înaintea lor cronicarii noștri, cari au fost mai mult poeți și filozofi, decât oameni de știință, au clarificat problema destinului românesc. Și este o fericire să știi, că între ei nu există divergențe de concepții supra destinului românesc.

Filozofia istoriei române vorbește — într-o lumină desăvârșită — de destinul românesc, ca Reîntregire permanentă, teritorială, culturală, națională. Să observăm, că poporul nostru nu a dorit o situație fericită în afară de propria sa țară, nu a conceput scopuri extranaționale. Spiritul românesc s'a menținut

în circumferința idealurilor naționale. Dar, vicisitudinile vieții istorice, frământările și răsturnările seculare în spațiul european, în care s'a plămădit și s'a dezvoltat poporul nostru, nu i-au dat posibilitatea să se întregiască dintru începutul existenței sale și să rămână întregită pe teritoriul întregit, cu cultura întregită, cu unitatea sufletească întregită, ca națiunea întreagă strănsă ca monolitul într-o realitate unitară, și perfect-întregită. Cu cât mai aprig a năzuit poporul nostru spre întregirea sa ideală, cu atât mai crunt a fost lovit în străduințele sale de a realiza Destinul său. El a trăit într-o permanentă luptă cu viața, o luptă pentru reîntregire. Idealul românesc a fost idealul întregirii. Sentimentul românesc a fost sentiment de Reîntregire. Cultura noastră a fost creată și frământată patetică, a tuturor go-

mânilor de a se întregi. Spiritul românesc este spirit de permanentă Reîntregire. Așa încât, sensul existenței pământesti al națiunii noastre este, în chip categoric și imperativ, spiritul Reîntregirii românești. Zădarnice au fost toate încercările dușmanilor externi, ale amăgitorilor interni, ale halucinațiilor de tot felul, ale înfrăcițiilor de toate categoriile și din toate unghiurile de a ne dezintegra pentru a ne pulveriza și nimici. Prin forța Destinului său, prin uriașă încordare a spiritului românesc, Reîntregirea românească — ca proces istoric și ca o creațiune a conștiinței naționale — a continuat în mii de forme văzute și nevăzute, în mii de victorii neuite în toate domeniile vieții noastre pământesti.

Acest războiu este al Reîntregirii, adică prin el Destinul românesc își capătă evidentele sale concrete și eterne, coborând din iluminarea sa filozofică în sufletul fiecărui român ca o lumină a victoriei.

I. GH.

MOLIME NĂPRAZNICE AMENINȚA EUROPA, DIN SPRE RĂSĂRI T. SERVICIUL NOSTRU SANITAR TREBUE ADAPTAT IMPREJURĂRILOR NOUI ȘI PUS ÎN MĂSURĂ SĂ POATĂ COMBATE ÎNFIOARĂTOARELE EPIDEMII ASIATICE (CIUMA, HOLERA...), APĂRAREA SANĂTĂȚII POPORULUI ESTE UNUL DIN SCOPURILE PENTRU CARE A FOST LANSAT ÎMPRUMUTUL REINTREGIRII. DECI, CETĂȚENE CONȘTIENȚ SUBSCRIBI CĂT MAI REPEDE ȘI CĂT MAI MULT

Misionarismul Bisericii ardelenene și bănățene în Basarabia și Transnistria

Elogierea Marelui Antonescu — Cina dela Patriarhie

București, 6 (Rador). — Marți a avut loc la Sfânta Patriarhie o cină dată de I. P. S. S. Patriarh al României la care au participat d. vice-președinte al Consiliului de miniștri Mihail Antonescu, d. ministru Rosetti, d. subsecretar de stat Ion Sandu, precum și înalții prelați ai bisericii Ardealului, I. P. S. S. Mitropolitul Bălan și Episcopii Nicolae Popovici al Oradiei, Vasile al Timișoarei, Veniamin al Caransebeșului și Măger al Aradului.

Înalții prelați merg în Basarabia pentru ca să desfășoare acolo o acțiune de misionarism creștin și de înălțare religioasă a pământurilor desroabte.

CUVANTUL I. P. S. S. PATRIARHUL NICODIM

Cu prilejul cinei date, I. P. S. S. Patriarhul Nicodem al României a vorbit, arătând în cuvinte calde legăturile sale cu biserica Ardealului și I. P. S. S. Mitropolitul Bălan, glorificând vitejia ostașilor români și a Marelui Antonescu și dorind Regelui nostru domnie întregitoare, iar Marelui Antonescu noui biruințe.

D. Prof. Mihail Antonescu a arătat ce reprezintă biserica pentru poporul românesc și trecutul său.

In tinda bisericilor s'a plămădit neamul românesc.

In vărfuri de clopotnițe și-au trăit voevozii bătațiile, mănăstirile fiind cetăți de rezistență.

Și tot lângă altare s'a format lumina gândului românesc și a răsăritului nostru național de cultură.

Misiunea bisericii, a spus dsa, este nu numai o misiune religioasă dar este și o mare chemare națională.

Sufletul românului, aplecat credincios în creștinestile datini și credințe, n'are nevoie ca alte națiuni de noi plămădiri de credință.

In tradiționalismul nostru creștin și național noi putem găsi temelii de viață nouă, urmând bătrânele tradiții voevodale și strămoșești.

D. Mihail Antonescu a cinstit marele rol național al bisericii Ardealului și a considerat această plecare a marilor prelați ai Ardealului în Basarabia ca un nou semn al vechilor obiceiuri ale bisericii ardelenene și ca o mărturie a unității noastre naționale nebiruite și neinduplecate.

MAREȘALUL ANTONESCU VA FI MANDRU SĂ VADĂ ÎN BASARABIA, PE CAMPURILE ȘI PE PĂMANTURILE LUPTEI DESROBITOARE, PE PURTĂTORII DE CUVANT AI BISERICII ARDELENE, CARE ȘTIU CĂ MAREȘALUL ANTONESCU, NU A TRADAT ȘI NU A UITAT DREPTURILE PĂMANTULUI ȘI ALE SUFETULUI ROMÂNESC.

CUVANTAREA I. P. S. S. MITROPOLITUL NICOLAE BALAN

I. P. S. S. Mitropolitul Bălan al Ardealului, după ce a mulțumit I. P. S. S. Patriarh Nicodem, pentru cuvintele

tele măgulitoare închinare bisericii Ardealului și Prea Sfintei Sale, a răspuns dlui Vice Președinte al Consiliului de Miniștri mărturisind bucuria bisericii Ardealului și a slujitorilor ei din tot cuprinsul românesc pentru pilda și gândul de întoarcere la sănătoasele credințe românești răsăritene lângă biserici.

IN VORBE MIȘCĂTOARE I. P. S. S. MITROPOLITUL A VORBIT DE SUFERINȚELE ARDEALULUI ȘI DE CREDINȚA LUI NESDRUNCINATĂ ÎN MAREȘALUL ANTONESCU PE CARE ÎL URMEAZĂ TOȚI CU ÎNCREDERE ȘI CU CONVINGERE CĂ PRIN EL NEAMUL ROMÂNESC VA RETRAI BUCURIA ÎMPĂLİNIRILOR NAȚIONALE, RAVNITE DE TOȚI ROMÂNII.

Sechestrarea bunurilor mobile și imobile în Croația

Zagreb, 6 (Rador). — Monitorul Oficial publică textul noii legi prin care statul este autorizat să sechestreze orice întreprindere orice bunuri mobile și imobile dacă această măsură este în interesul țării.

Legea prevede totdeodată modul cum se va stabili indemnitatea de plată.

Măsura sechestrării trebuie luată cu avizul conform al comitetului economic interministerial.

Săpun praf

„Perfect“

Marca depusă

Înlocuiește sătă la sătă săpunul de casă pentru spălat rufe și mâinile murdare.

Cereți încă azi dela comerciantul D-voastră!

Sporirea impozitelor în America

WASHINGTON, 6 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Senatul a votat cu 43 voturi contra 23 un proiect de lege prin care un număr de 6 până la 7 milioane contribuabili, sunt obligați să plătească impozite pe venit.

Proiectul de lege va fi trimis din nou la Camera reprezentanților spre a fi adoptat în mod definitiv.

Prin punerea în aplicare a acestei legi veniturile fiscale vor spori cu suma de 300 milioane dolari.

Ducele a hotărât alocarea unei sume de 20 milioane pentru construirea de case populare la Napoli

Ducele a hotărât zilele trecut alocarea sumei de 20 milioane pentru clădirea altor case așa numite ultra-populare la Napoli. Lucrările au și început și sunt conduse la desăvârșire de Geniul civil.

Griji Ducelui pentru păturile nevoiașes manifestă încăodată prin hotărârea luată zilele trecute. Semnificația acestui act social, sporește dacă ne gândim că Italia se găsește pe picior de ră boiu.

Comuniști condamnați la moarte în Spania

MADRID, 6 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Doi funcționari comuniști Planas și Sole Barbera au fost arestați la Barcelona și trimiși în fața Curții Marțiale.

Planas este acuzat că a violat mai multe biserici și că a arestat și jefuit mai multe

persoane de dreapta, care apoi au fost asasinat.

Sole Barbera a fost președintele comitetului antifascist din localitatea Reus în timpul războiului civil. El a comis numeroase arestări ilegale și asasinat.

Pentru ambii comuniști s'a cerut condamnarea la moarte.

Cum se prezintă rodurile pământului

București, 6 (BIR). — După informațiile primite dela Ministerul Agriculturii „Argus” anunță că: Ploile căzute în ultimele zile au fost generale. Arăturile se fac încă cu greutate în regiunile unde au fost ploți mari puține.

Treieratul a continuat în bune condițiuni

și se apropie de sfârșit. Se continuă recoltatul fasolei și a început recoltatul floarei soarelui. Porumbul promit o recoltă bună.

Vilele se prezintă mulțumitor. Islazurile și miriștile au iarbă suficientă pentru vite. A început semănatul rapiței.

„Cel ce socotește cu puțință prăbușirea Germaniei, trebuie să fie considerat ca un nebun“

— a declarat un fost corespondent american în Italia

Fostul corespondent în Italia al ziarului Chicago Daily News, John Whittaker, care s'a întors de câteva luni în Statele Unite, a declarat în chip public că Anglia nu are puțință de a câștiga războiul. El a mai spus că, după părerea sa, Germania nu poate fi învinsă. Aceasta convingere îi vine de la faptul că în repetatele călătorii pe care le-a făcut în Germania a putut cunoaște țara și poporul. „Cel ce socotește cu puțință prăbușirea Germaniei — a continuat ziaristul american — trebuie să fie considerat ca nebun. Așa domină astăzi net situația”.

Un fapt simptomatic în ceea ce privește opinia publică americană, îl consti-

tuee insuccesul pe care îl au pretutindeni în Statele Unite turneele de propagandă intervenționistă. Ziarele americane aduc știrea că la conferința politică — pentru intervenția în războiu, ținută la „Centrul Connecticut” de către englezul Norman Angell, care întreprinde un turneu de propagandă prin centrele mai însemnate ale Statelor Unite, din însărcinarea guvernului din Londra — nu a fost audiată de cât de două sute de persoane. Trebuie să spunem că această conferință fusese pregătită printr'o intensă publicitate în presa intervenționistă.

Subscrieți la ÎMPRUMUTUL REINTREGIRII!

pentru că:

„Nu vom merita sângele martirilor și eroilor noștri și nu vom cinsti paginile istoriei, dacă nu vom ști să facem din această desroabire o mare operă de înnoire națională”.

MIHAIL ANTONESCU

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri.

Plugari, semănați grăul numai în două arături

Pământul nostru este bogat și dă rod bun. Dar dacă este lucrat bine și la timp, rodul este mai îmbelșugat și de calitate mai bună.

Una din lucrările care face ca pământul să dea producție mai mire este arătura.

Dar nu este de ajuns ca arătura să se facă o singură dată și aceea târziu.

Arătura trebuie făcută și ea cu o soteală.

Astfel dacă vom să semănăm grăul de toamnă — căci despre grău este vorba — trebuie îndată după recoltarea mazarei, fasolei, borceagului, rapiței sau chiar păioaselor, după care vrem să punem grăul, să întorcem pământul sau să facem așa zisa desmiriștire.

Desmiriștirea trebuie făcută chiar printre câi și în primele zile după secerare, căci atunci, pământul este încă reavăn și plugul intră mai adânc și pământul se ară bine și se mărunțește.

Dacă se întârzie și se așteaptă până după ridicarea recolta, pământul se usucă, se întărește și arătura se face mai cu greu, iar dacă se bagă plugul mai adânc, ies bolovani.

Prin desmiriștire făcută la timp, pământul se mărunțește și miștea dimpreună cu toate semințele de buruieni se bagă sub brazdă.

Când plouă, apa pătrunde mai lesne în pământ și se păstrează mai bine decât în pământul nearat.

Semințele de buruieni din pământ având umezeală încolțesc și răsar, astfel că la adoua arătură toate buruienile se bagă sub brazdă, iar locul rămâne curat.

Dacă plouă des și până la a doua arătură pământul se bate sau prinde scoarță, atunci se grăpează după fiecare ploaie, pentru a-l ține cât mai afânat la suprafață, împiedicând astfel pierderea apei din pământ.

A doua arătură se face de obicei cu 10 sau 15 zile înainte de semănat.

Dacă arătura de desmiriștire sa făcut în față, atunci arătura a doua se face mai adânc. Dacă însă arătura de desmiriștire s'a făcut adânc, atunci a doua arătură se face mai în față.

Grăul semănat într'un pământ lucrat astfel dă de cele mai multe ori o recoltă dublă, ca cel semănat într'o singură arătură.

Dacă grăul semănat într'o singură arătură nu dă decât 5—6 saci la pagon, apoi grăul semănat în două arături făcută după sfaturile date mai sus, poate să dea 10—12 saci la pagon și în unele cazuri chiar 15 saci la pagon.

Această diferență de recoltă obținută în plus prin o muncă chibzuită, reprezintă circa 4—800 kgr. la pagon sau un plus de câștig de 4—8000 lei la pagon.

Chiar dacă am avea un spor numai de 500 kgr. la pagon și tot face ca plugarul să se străduiască și să lucreze pământul cum trebuie, cu atât mai mult, cu cât o arătură în plus nu poate costa mai mult decât 1000 lei la pagon.

PePntru țara noastră însă, acest spor contează foarte mult, căci la circa 5 milioane pogoane grău cât se cultivă în toată țara, am avea un spor de 250.000 vagoane grău.

Poate oricine să socotească ce bogăție reprezintă numai acest spor de recoltă pentru țara noastră, dacă toți plugarii și-ar înțeleg datoria și ar lucra cum trebuie pământul, fără a mai adăuga și sporul de paie ce se poate obține, cu care s'ar îngriși locurile de cultură.

Nu uitați: orice spor de muncă ne aduce un spor de producție care ne mărește veniturile, atât ale gospodăriilor noastre cât și ale țării întregi.

COMUNICATE DE RAZBOIU

COMUNICAT GERMAN

Estonia e fost curățită de dușman. In apele din jurul Angliei avioane germane de luptă au scufundat noaptea trecută un vas de avântpoast și un cargobot de 3000 tone avariind grav un alt cargobot.

Alte atacuri ale forțelor aeriene germane au fost îndreptate contra instalațiilor portuare de pe coasta de răsărit a Angliei din Scoția.

Aviația britanică a înregistrat pierderi grele deasupra Mării Măneci.

Avioanele noastre de vânătoare și artileria anti-aeriană au doborât 25 aparate inamice.

Cu prilejul unor atacuri razante date în golul Suez avioane germane de luptă au scufundat un vapor de comerț de 8300 tone și au incendiat un alt cargobot de mare tonaj.

Incercările unor avioane sovietice de a ataca noaptea trecută nord-estul Germaniei și Berlinul au rămas fără efect. Artileria anti-aeriană a doborât un avion de bombardament.

COMUNICAT ITALIAN

ROMA, 6 (Rador). — Iată comunicatul oficial nr. 458 publicat Vineri de Cartierul General al forțelor armate italiene:

Formațiuni de vânătoare ale aviației italiene, operând deasupra insulei Malta și deasupra canalului Siciliei a deschis erii cu vitejia și îndrăzneala lor obișnuită lupta cu importante formațiuni de vânătoare inamice. Au fost doborâte 22 aparate inamice, iar multe altele au fost mitraliate cu efect, și avariate. Dintre aparatele noastre unele s'au înscăpat cu stricăciuni și oameni din echipaj răniți.

In cursul acestor acțiuni s'au distins în mod deosebit escadrilele comandate de următorii ofiteri piloti: Lt. col. Carlo Romagnoli care a luptat eroic în fruntea grunului său și care lipsește la apel. Comanda-

ru Francesco Beccaria, căpitan Valentino Festa și Franco Lucchini.

In Africa de Nord pe frontul Tobruk încercări de atac ale unor detașamente britanice au fost respinse de trupele noastre sprînlite de came de luptă și de focul artileriei.

Aviația axei a bombardat instalațiile și fortificațiile dela Marsa Matruh cum și coloane motorizate inamice.

MICA PUBLICITATE

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

De închiriat garsonieră nemobilată, 2 camere, antreu și baie în vilă familiară, V. str. Geml 26 (Blașcovici). Informații dna Metea, tel. 30—16.

Caut servitoare pricepută la toate, în special la copil de 10 luni, angajare imediată. D-na Metea Elisabetin, Piața Crucii, intrare prin str. Oltul 41, etaj II. Teefon 30—16.

Sufragerie neagră cu comer mare de vânzare III. Cipariu 11, etaj I. Apart. 5.

RADIO

SAMBATA, 6 SEPTEMBRIE 1941

6.00—7.30: Ora dimineață: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri). Radio jurnal (I, p. 1-a). Concert de fanfară româno-german. Radio jurnal (I, p. 2-a). Inchiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Marșuri românești (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sătenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Marșuri românești (discuri). 14.30: Reportaj de pe front în limba germană. 15.40: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio-Ciclul „Forme fundamentale ale civilizației omenestii”; Statul de Anton Golopenția. 18.00: Căcută. 18.15: Concert de muzică românească-Orchestra Radio dirijată de Alfred Alessandrescu.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România, Radio București

19.00: Radio Difuziunea română: (6 Sept. 1940—6 Sept. 1941). 19.15: Continuarea concertului de muzică românească al Orchestrei Radio.

Radio România, Radio București și

Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Inchiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba grecă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (disc.). 0.15: Inchiderea emisiunii.

CINEMA CAPITOL

O comedie de un haz extraordinar!



Urmările unei nopți

Ralph Arthur Roberts Hilde Weissner

O ispravă exagerată săvârșită de un procuror după un chef stropit cu multă băutură. Nici nu bănuiește că el însuși a fost autorul.

Incep. repr.: 5-7-9. Dum. și sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

De vânzare. O pereche pantofi de antilop noi. A se adresa la ziarul „Dacia”, la Anastasiu.

Locuință modernă cu una cameră, baie, bucătărie și toate dependențele, se caută de închiriat, de preferință în Cetate. A se adresa la Administrația ziarului „modern”. Telefon: 16.00.

Școala de Balet a Operei s'a deschis. Informațiuni și înscrieri se fac la Conservatorul de Muzică (Str. Ungureanu 2) Lună Miercuri, Vineri d. m. ora 5—8. Pregătire: Balet, Step, Acrobații și dans de scenă, elevii, atât fetele cât și băieții, admit dela 5—20 ani.

Apa minerală medicinală „MAGUS” se recomandă în deosebii pentru: inbolnăviri stomacale, inbolnăviri intestinale, suferințe de splină, stările patologice ale ficatului, catare și pietre biliare, prostata inbolnăvită, în ginecologie, metaboism anormal și combaterea infecțiunilor și a boalelor infecțioase.

De vânzare: „MAGUS” S. A. Bulev. Regele Ferdinand No. 1, lângă Cofetăria „Bulvard”, spre Cazarmă.

A T E N Ţ I U N E

Intr'un litru de apă medicinală „MAGUS” se află următorii componenți, Ionul grupate la săruri:

Sulfat de sodiu SO ₄ Na ²	10.3228 mgr. la litru
Sulfat de magn. SO ₄ Mg	3.3760 " " "
Sulfat de calciu SO ₄ Ca	1.6364 " " "
Clorura de sodiu Cl Na	2.4074 " " "
Clorura de potasiu Cl K	0.0231 " " "
Clorura de litiu Cl Li	0.0085 " " "
Clorura de amoniu Cl NH ₄	0.0005 " " "
Iodura de sodiu I Na	0.0034 " " "
Bromură de sod. Br Na	0.0002 " " "
Azotat de sodiu NO ₃ Na	0.4250 " " "
Azotat de sod. NO ₂ Na	urme " " "
Hidrocarb. de mgn. (CO ₃ H ₂)	urme " " "
Mg.	1.2490 " " "
Hidrocarb. de fer (CO ₃ H ₂)	urme " " "
Fe	0.0204 " " "
Hidrocarb. de magneziu (CO ₃ H ₂)	Mn. urme " " "
Silice Si O ₂	0.0120 " " "
Substanțe organice	urme " " "
Bioxid de carbon liber	urme " " "
CO ₂	0.0060 " " "
Total:	19.4907 " " "

Din aceste date rezultă că apa medicinală MAGUS este o apă minerală sulfată, sodică, magneziană și calcică concentrată cu conținut relativ mic de cloruri având și nitrați și urme de ioduri și bromuri.

ATENȚIUNE! Dacă doriți să petreceți bine, cu muzică românească, bucătărie bună și etină, vizitați Restaurantul Ignea Elena, Str. Doja, colț cu strada Romulus, unde este cu totul reorganizat. Se primesc și abonamente.

Mobilă de birou, garnitură de piele, fotoliuri, perdele, de vânzare II. Băile Neptun, apart. 5, etaj I. orele 14—17.

In atențiunea Onor. Cliențele! In Restaurantul „Lupoica” din Timișoara I, Str. Baron Vest, vis-a-vis Cinema Thalia, se poate petrece zilnic. Muzica condusă de vestitul violonist Dragomir. Local familiar. Prețuri modeste.

„Motor Diesel” de 80—150 HP. în bună stare se caută, pentru cumpărare pentru uzină electrică. Se cumpără și echipament complet pentru uzină electrică curent alternativ. Adresa: Asociațiunea comunelor din Recaş, jud. Timiș.

Căutăm un băiat de prăvălie de origină etnică română, Bohaciu și Dăncuș, Timișoara II, Str. 2 August.

Problema navigației fluviale sovietice față de înaintarea germană

Considerațiuni statistice asupra navigației inferioare a URSS-ului

BERLIN, 6. (UTA). — Comunicatele anunțate de pe teatrul sud-estic de luptă incumbă soluționarea problemei esențiale, rezultând din posibilitățile apelor navigabile disponibile armatelor roșii pentru retragere, în arcul Niprului. Comentariile comunicatelor comandamentului armatelor germane relatează detaliat, specificând distrugerile tuturor legăturilor și comunicațiilor, ca de pildă, căi ferate, poduri, drumuri de acces și concomitent tot felul de mijloace de tracțiune.

Niprul în cursul său mijlociu face o curbă imensă departe către est, fiind exclus navigației între Dnjepropetrovski și Zaporohiș, din cauza curenților extraordinar de repede. Flota de pe Nipru, la origină extrem de mică, în ultimii ani după punerea în construcție și realizarea sistemului de canale din vestul Uniunii Sovietice, ca și în regiunile poloneze încorporate anul trecut, a fost mărită destul de apreciabil. Totuși vapoarele și vasele cu motor ca și șlepurile, nu pot oferi armatelor roșii nici o facilitare esențială a retragerii pe acest fluviu.

Înainte de război, sovieticii dispuneau de o navigație internă estimată la o lungime de circa 90—100.00 km de ape și canale navigabile, bineînțeles, nefiind puse la socoteală toate apele curgătoare. Rețeaua de canale interioare și de ape navigabile la Germani însuma un coeficient de 8—9% față de rețeaua sovietică, adică circa 11.000 km. Cu toate acestea flota fluvială germană cuprindea în 1935 un coeficient de 86% de vapoare și vase cu motor, mai mîre decît întreaga flotă sovietică. În comparație cu capacitatea mașinilor, prepuoare, cea germană întrece pe cea bolșevică cu 53%, iar tonajul șlepurilor întrece cu 662% pe cel sovietic, capacitatea de încărcătură fiind

cu 7% mai mare decît cea bolșevică. Experiențele extrem de rele în domeniul căilor ferate a îndemnat comisariatul comunicațiilor sovietice de a acorda navigației interne un interes și o dezvoltare crescândă. Cantitățile de bunuri transportate pe canalele interne au crescut în 8 ani, din 1927 până în 1935, cu 68%.

Cea mai mare parte a circulației pe canalele interne sovietice revine sistemului de canale realizat pe Volga și pe canalele aderenet acestui sistem din Rusia Sovietică centrală și nordică.

Traficul navigației pe fluviul Nipru, pe afluenții săi și pe toate canalele artificiale conexe Niprului a însumat în anul 1933 o treime din traficul sistemului de pe Volga. Pe Nistru care a fost fluviu de graniță româno-sovietic între cele două războaie, exista numai o foarte mică cantitate de vase puse la dispoziție. Între Nistru și Oka, cel mai mare afluent de pe partea dreaptă a Volgei, este în construcție o legătură prin apă care folosește în parte cursurile naturale ale fluviilor, pe de altă parte canale. Regiunea Moscovei care este străbătută de un afluent al fluviului Oka, numit Moskva, a intrat în sistemul construirii canalelor interio-

oare ale Uniunii Sovietice, găsindu-se în faza incipientă. S'a plănuțit chiar crearea unui mare port interior al Moscovei.

Pentru operațiile de război desfășurate în Ucraina, canalele sud-vestice din Uniunea Sovietică prezintă cea mai mare importanță. Este vorba de 3 canale:

1. Canalul Nipru—Bug, 2. Canalul Oginsky, 3. Canalul Augustovo. Primul din cele 3 canale unite leagă Niprul peste Pripot și Bug, cu fluviul Narev și în acest chip, și cu Vistula. Acest canal a fost renovat integral în ultimii ani și chiar înainte cu un an, — prin August 1940, — a fost redat traficului. Canalul Oginsky pornește dela Pripot, un afluent pe partea dreaptă a Niprului, duce până la fluviul Memel peste afluenții și leagă în acest chip Marea Neagră cu Marea Baltică. Canalul Augustovo în sfârșit, duce dela Pripot până la Bobr, un afluent în dreapta al Narevului, realizând astfel în mod similar, legătura între Nipru și Vistula. Aceste canale au facilitat și vor contribui de aci înainte într-o măsură și mai considerabilă, aprovizionarea forțelor armatei germane și aliate combative în eventualitatea distrugerilor rețelei de cale ferată.

In spațiul vital al Italiei

Resursele economice ale Greciei și noua ordine europeană

Din punct de vedere politic, Grecia, care se întinde pe o suprafață teritorială însemnată și are o populație acum omogenă, ca o urmare a organizării o mare importanță. Căci, eliberată pentru totdeauna de sub nefasta influență a capitalismului plutocratico-iudaico-britanic, care vrea îndelungată a fi un poporul grec sub jugul intereselor străine lui — va putea pasi pe calea destinului ei. Din punct de vedere economic, Grecia va putea juca în cadrul noului ordine european, un rol însemnat atât în ceea ce privește piața materiilor prime, cât și cea a produselor industriale.

În afară de însemnatele resurse minerale, aproape necunoscute până în prezent, și tot atât de puțin exploitate, Grecia este bogată din punct de vedere agricol, zootehnic și forestier. Toate aceste bogății nu au putut fi puse până acum în valoare, dat fiindcă stăpânii din umbră ai Greciei nu-i îngăduiau să se emancipeze de la o condiție pe care aveau interesul s'o păstreze întocmai. Pământurile cultivate nu reprezentau de cât 20% din suprafața totală a teritoriului elin și ele erau destinate în mare parte culturilor de cereale. Primul loc printre aceste culturi îl deține grâul a cărui recoltă în 1939 s'a ridicat la 10,4 milioane chintale. După grâu urmează porumbul a cărui producție este de 5 milioane chintale în medie, și apoi orzul și ovăzul cu respectiv 2,2 și 1,5 milioane chintale.

Printre culturile destinate industriei, un loc însemnat îl deține tutunul, a cărui producție în 1936 a atins 81 mili-

oane kg. și care în 1939 s'a urcat la 105 milioane kg. și care promise să sporească încă. Tot atât de promițătoare este și producția bumbacului și a semințelor lui. Printre culturile pomice primului loc îl deține viticultura cu o producție de struguri apreciată în lumea întreagă pentru varietățile ei de Corint și Sultanine cum și cele pentru vin. Nu mai vorbim de însemnătatea culturilor de măsline, de portocal, de lămâi și de celelalte fructe caracteristice cliimei sudice, prin care Grecia s'a făcut unocută pe toate piețele însemnate.

Dacă ne gândim că potențialul agricol și cel industrial al Greciei va putea fi sporit în foarte scurtă vreme de mai multe ori, ne putem da lesne seama de rolul însemnat pe care Grecia îl va juca în viitorul apropiat în cadrul noului Europe și a spațiului vital italian.

Pentru publicul din orașe și sate

Aprovizionați-vă gospodăria la firme românești. În Timișoara găsiți asortiment bogat de mănuși, piei pentru poșete, ciorăpărie, tricotașe și articole de copii la Firma

Aurel Lucaciu

TIMIȘOARA, BULEVARDUL RECELE FERDINAND No. 1. lângă cofetăria „Bulevard” spre cazarmă.

NU UITAȚI CĂ SUBSCRIEREA LA

IMPRUMUTUL REINTREGIRII,

ESTE ȘI UN IMPORTANT PRILEJ PENTRU MANIFESTAREA SOLIDARITĂȚII ROMÂNEȘTI, SINGURA CE GARANTEAZĂ VIITORUL NEAMULUI NOSTRU. POATE FI UN ROMÂN SĂ STEA NEPĂ SĂTOR LA O PARTE ÎN ACEST MOMENT CAND ÎNTREAGA NAȚIE TRES ALTĂ ÎN BUCURIA IZBANDEI CELEI MARI?

Să vizităm răniții

Ne-au sosit în localitate, primii răniți români de pe frontul antibolșevic.

Sunt primii frați cari au involburat cu singele lor românesc brazdele adânci ale României pe veci consolidată și reîntregită.

Ei sunt eroii desrobotori de glie, cărora le datorăm întreaga recunoștință a sufletului nostru cald.

În rănile lor, vedem mărturia vie a hotărârii și demnității ostășești, pe care trebuie s'o simțim și noi cu toată certitudinea de adâncă și nemărginită dragoste, în adevărata lumină de înflorire și înălțare sufletească spre limanul aureolat al destinului românesc.

Fiecare dintre ei, au ajutat cu mâinile lor, azi ciuinte, la zidirea Bisericii de aur a legendelor și tradițiilor românești de totdeauna.

Avău-ne luneste, pe care ne-a fost dat să le cîntem într-un început de toamnă amara, azi se naruie în toată gouciunea lor ridicându-se — din sângele soldaților eroi și din carnea lor srârtecată pe pamantul desrobotirii eterne — din nou treamătul de bucurie al ceasului de față, culme contopită cu azurul luminos al destinului românesc în lanurile de grâu și suflete înscrise.

Să vizităm răniții... Frații noștri ne așteaptă ca împreună cu ei să ridicăm rugi de slavă lui Dumnezeu și să plângem de bucurie, pentru această revedere minunată.

Prin ei să ne întorcem cu gând curcînit la vremurile părinților și fraților noștri, ale căror trupuri sunt zidite în legenda neamului nostru și să le urmărim lumina ochilor închiși, ce ne va călăuzi și pe noi spre acelaș altar de jertfă și adevăr.

Să cercetăm spitalele, ducând darul nostru care ori cât de mic ar fi față de înfruptările lor.

Stegarii ce ne-au sosit, sunt frați cu minecați cu sânge și pămînt de brazdă românească desrobotită și pe paturile albe ale spitalelor sunt sufletele cele mai curate ale neamului românesc.

Intellectualii timișoreni, își pot arăta din plin dragostea ce o au față de acești stegarii ai morții prăbușite pe frontul Răsăritului românesc prin daniile lor modeste din cărțile ce le priso-

tesc. niile lor modeste din cărțile ce le priso- facem decăt să dăm o fărâșă din sufletul nostru care să se contopească cu al lor. căci astfel prin mijlocirea unei cărți dăruite cu dragoste, reinvierea și unitatea neamului se vor înălța triumfător spre înălțimi de cer senin românesc și vor fi pecetluite în veci de veci cu plumbi românești.

Pantelimon Nițulescu

Cinema CORSO

Azi premiera dinamicului film de intensitate dramatică.

Infornul Ingerilor

cu

Alice Faye, Constance Bennett, Nancy Kelly și francezul CHARLES FARREL

O epoece a aripilor, a eroismului feminin;

O splendidă frescă modernă și un mare roman de aventuri din viața plină de riscuri a sburătorilor.

Femeea sburătoare în luptă cu elementele, cu primejdia și cu dragostea.

Jurnal românesc de război No. 6. În continuare moda americană în culori, seria IV-a și ultima.

Ora 3 matineu „VIN PLOILE”

Reprezentații la 3, 5, 7, 9, 15

Primăria comunei Basos Nr. 1318/1941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 1 Octomvrie 1941 ora 12, la Ministerul Agriculturii și Dom. Direcția Economiei Vânatului București strada Polonă No. 6, se va ține licitație publică, cu oferte închise, ambrate și sigilate cu cioră roșie, pentru arandarea dreptului de vînat din comuna Recaş jud. Timiș-Torontal, de pe suprafața de circa 2240 jughere.

Prețul de strigare se fixează la suma de Lei 8.900.

Ofertanții vor trimite ofertele lor și cel mai târziu până la data de 1 Oct. 1941, în plicuri închise, sigilate cu cioră roșie, direct Ministerul Agriculturii Direcția Economiei Vânatului București strada Polonă No. 8, specificând pe plic „Ofertă închisă pentru terenul comunei DABOS, județul Timiș-Torontal”.

Ofertele sosite după aceasta dată nu se vor lua în considerare.

La licitație pot lua parte și câte un delegat al fiecărui licitant.

Termenul licitației este de 10 (zece) ani. Recaş, la 30 August 1941.

Primar: FANU IOSIF Notar: RĂDO INICOLAE

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la: CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CREȘTINĂ

ORA FIXĂ

TIMIȘOARA 13, str. I. C. Brătianu 81

Importanța spațiului și a masei

de general de brigadă DIEHLE

Istoria este cel mai mare învățător pentru toate evenimintele din viața și activitatea popoarelor. Atât bărbatul de stat, cât și comandantul, pot învăța multe din evenimentele istorice; trebuie să se ferească însă de a imita istoria, sau să se lase conduși numai de ele în întreprinderi. Istoria nu se repetă.

De aceea adevărul nu poate fi dedus din probleme asemănătoare în aparență, sau să fie soluționate la fel. De la începutul războiului împotriva Uniunii Sovietice s'au făcut aluzii, de către partea adversă, la războaie din trecut în Rusia și mai cu seamă la campania lui Napoleon în 1812, și la războiul 1914/18. Se afirmă că amândouă aceste războaie s'au izbit de imensitatea spațiului și de numărul nesecat de oameni al imperiului rusesc. Din aceste motive, afirmă el, actualul războiu nu are șanse de izbândă.

Tinutul fostului imperiu țarist și al actualului Uniunii Sovietice se întinde peste un spațiu extrem de mare și numărul populației a întrecut totdeauna pe acelea ai celor mai mari state europene. Nereușita campaniei napoleonene și acele a Germaniei în 1914/18, desigur că se datorează în parte imensității spațiului și rezervelor mari de oameni de care dispune Rusia.

Napoleon a plecat la războiu contra Rusiei în 1812, cu circa 600.000 oameni. Armata sa — pentru că nu existau pe atunci cale ferată și autocamioane — a trebuit să facă drumul pe jos. După ce Napoleon trecuse la 12 Iunie Niemen-ul, a ajuns la Moscova la 1 Septembrie, așa dar după trei luni de lupte sângeroase, cu rușii; care se retrăgeau permanent. Trupele rusești, care se retrăgeau populația au ars toate localitățile, precum și rezervoarele alimentare, astfel că armatele franceze nu au găsit nici adăpost nici hrană. Pe lângă aceasta nici întăririle nu veneau la timp, încât trupele franceze deja foarte decimate au suferit nevoi mari. Speranța de a găsi în Moscova adăpost și hrană, a fost și ea eliberată prin arderea Moscovei. Pentru săptămâni după incendiu, începu retragerea pe un ger tot mai mare: numai resturi de ruinele armatei celei mari, înfometate și sleite au ajuns la granița. Imensitatea spațiului, aliată cu

foamea și frigul, au devenit fratele armatei napoleonene.

Germania a trebuit să lupte pe două fronturi în războiul din 1914/18, pe cel de răsărit și pe cel de apus. Conducerea, instrucția și armamentul armatei franceze erau superioare celei rusești. Germania era silită să folosească cea mai mare parte a armatei sale contra vrăjmașului mai puternic din Apus, iar pe cea mai mică contra Rusiei. Germania și aliații sa Austria duceau lipsă de multe: adversarii dispuneau de materiale prime și alimentele aproape ale lumii întregi. Cu toate acestea Germania a reușit să oprească repede „uriașul tăvălug rusec”, să bată pe ruși în 1915, în Volhînă și să oprească ofensiva Brusilov în vara anului 1916. O mare parte a teritoriului rusesc era ocupat, însă Germaniei îi lipseau mijloace de luptă și transport pentru o întreprindere în adâncimea Rusiei. Imensitatea spațiului și lipsa de mijloace pentru a o învinge au împiedecat Germania să ducă războiul adânc în Rusia și să obțină un succes decisiv. Cu începerea revoluției bolșevice, a scăzut cu încetul și războiul.

Lucrurile stau cu totul altfel în actualul războiu. Germania nu dispunea atunci nici de trupe motorizate, nici de formațiuni de care blindate, nici de o aviație, care să corespundă unor mari lupte, iar dacă dispunea de avioane, ele nu aveau decât o capacitate restrânsă și o rază de acțiune relativ scăzută. Azi toate aceste formațiuni de luptă există și într-o măsură, care corespunde și cerințelor celor mai mari, fiind superioare formațiunilor similare sovietice. Formațiunile motorizate și blindate înving mai repede și mai ușor imensitatea spațiului, decât o poate face o trupă care merge pe jos. Ele nu sunt în stare numai să străbată distanțe mari în timpul cel mai scurt, dar în același timp deschid drumul trupelor ce urmează. Imensitatea spațiului scade pentru ele. Iar cât pentru armata aeriană, cu marea ei viteză și rază de acțiune la depărtări mari, precum și cu considerabila putere de luptă, imensitatea spațiului a pierdut orice însemnătate. Afară de aceea, Germania dispune de mult mai multe mijloace de luptă decât în 1914/13, pentru că aproape toată Europa îi este deschisă. Marea rezervă de oameni a Rusiei trebuie însă și ea privită dintr'un alt punct de vedere. Desigur că Napoleon avea o situațiune foarte grea față de armata rusească, atât de puternică și Germania a trebuit în 1914/18, să lupte din greu contra masei mari pe care o aruncă Rusia în războiu, cu toate că avea și pierderi considerabile. Însă armatele rusești erau conduse atunci de generali bine instruiți, care în genere știau să folosească bine trupele, deși câte odată în mod prea barbar, totuși corespunzător scopului. De astfel de conducători nu dispune armata sovietică.

Cei din armata țaristă, parte au fost uciși de bolșevici, parte au părăsit țara pentru a scăpa de moarte. Un bolșevic instruit în fruntea armatei rusești, oricât de mare ar fi ea, nu înseamnă că este un conducător potrivit. Ori și armata cea mai mare, dacă nu are conducători potriviți, deși are armele cele mai moderne, nu poate desfășura capacitatea ei de acțiune. Desigur că masa în anumite puncte poate să dea o lovitură, ba chiar să obțină succese locale, la urmă se va izbi însă de arta superioară de conducere și de experiența unui adversar instruit. Este așa dar greșit de a vrea să tragă concluzii din evenimentele trecute pentru posibilitatea de succes în războiul actual, pentru că împrejurările în care se desfășoară evenimentele de azi, sunt cu totul altele și trebuie să aibe un rezultat diferit. Nici imensitatea spațiului, nici mulțimea de oameni nu decid azi, ci conducerea și vitejia armatei germane, precum și mijloacele de care dispun.

SPORT

Finala „Cupei României” se va disputa Duminică

Machul care va avea să arate pe câștigătorul din acest an al „Cupei României” se va disputa Duminică: între Rapid și Unirea Tricolor, campioana națională. Partida se va desfășura pe stadionul A.N.F. Arbitrul a fost desemnat în persoana dlui M. Petrescu.

REGULAMENTUL COMPETIȚIEI DE RĂZBOIU „CUPA BASARABIEI”

Compunerea seriilor.

Competiția de războiu denumită „Cupa Basarabia” donată de ziarul „Universul” a fost stabilită până în cele mai mici amănunte de către secretariatul general al F. R. F. H. Se urmărește în primul rând reînvierea interesului pentru fotbal și în acest scop jocurile au fost astfel imperechiate încât competiția să intereseze de la prima până la ultima etapă.

Normele generale pentru toate cele 10 serii sunt următoarele:

1. Nu pot participa la jocurile pentru „CUPA BASARABIA” decât jucătorii legitimați și cu drept de joc, având carnet de legitimare vizate de federație pentru anul 1941.

(Se reamintește că viza nu se poate face decât carnetelor purtând certificarea examenului medical).

2. Grupările vor beneficia de o reducere de 75 la sută pentru deplasările ce vor face conform programului.

Certificate de reducere se vor trimite fiecărei grupări după alcătuirea programului.

3. Grupările participante neproprietare de teren sunt invitate să anunțe imediat și înainte de începerea competițiunii terenurile de care dispun pentru disputarea jocurilor.

4. Grupările districtuale care nu dispun de registre de încasări, își vor procura aceste registre de la casieria federației, nici o contabilizare a încasărilor nepermițându-se decât prin aceste registre.

Grupările care dispută jocurile lor pe terenuri aparținând altor grupări, cari dispun de registre, le vor întrebuița pe acestea.

5. Taxele ce urmează a se percepe pentru jocurile disputate pentru această cupă — în afară de taxele fiscale — sunt:

a) pentru districte pe al căror teritorii se dispută jocul: 1,50;

b) pentru federație 0,50 de bilet;

c) pentru fondul special al Cupei 2 lei de bilet.

6. În grupele în care sunt necesare deplasări, acestea se vor face pe contul grupării ce se deplasează.

Grupările care au primit în tur și la retur nu se deplasează, vor plăti grupărilor adverse despăgubire egală cu spezele de deplasare suportate de acestea.

7. Prevederile pentru Divizia Națională se aplică — în general — și jocurilor pentru „CUPA BASARABIA”.

COMPUNEREA SERIILOR

Cele 10 serii au fost alcătuite după cum urmează:

Seria I-a Timișoara

1. U.D.R. (Reșița); 2. S.S.M.R. (Reșița); 3. Ripensia (Timișoara); 4. Electrica (Timișoara); 5. Rapid (Timișoara); 6. Chinezul (Timișoara); 7. C.F.R. (Timișoara); 8. Politehnica (Timișoara); 9. C.A.M.T. (Timișoara); 10. Vulturii (Lugoj).

Seria II-a Arad

1. Gloria (Arad); 2. Crișana C.F.R. (Arad); 3. S.G.A. (Arad); 4. Astra (Arad); 5. Unirea (Arad); 6. Transilvania (Arad); 7. Mica (Brad).

Seria III-a Oltenia

1. F.C. Craiova (Craiova); 2. Muncitorii (Craiova); 3. Oltenia (Craiova); 4. Dunărea (Craiova); 5. C.F.R. (T-Severin); 6. Cerna (T-Severin).

Seria IV-a Valea Jiului

1. Jiul (Petroșani); 2. Minerul (Lupeni); 3. C.F.R. (Simeria); 4. U.M. (Cugir); 5. C. S. Anincoasa; 6. C.S. Lonea; 7. Corvinul (Deva).

Seria V-a Sibiu

1. S.G.S. (Sibiu); 2. Vitrometan (Medias); 3. Universitatea (Sibiu); 4. Muncitorii (Sibiu); 5. C.F.R. (Sibiu); 6. Explozivi (Făgărași).

Seria VI-a Turda

1. Victoria Cimentul (Turda); 2. Industria Sârmei (Câmpia Turzii); 3. Mureșul (Târnoveni); 4. Arișul (Turda); 5. Unirea (Alba Iulia); 6. Unirea (Ludoș); 7. C.F.R. (Teiuș); 8. Solvay (Uioara).

Seria VII-a Brașov

1. A.C.F.R. (Brașov); 2. Balsă (Zărnești); 3. Metrom (Brașov); 4. Malaxa (Tohan); 5. U.A.B. (Brașov); 6. Voinea (Brașov).

Seria VIII-a Ploesti

1. F.C. Ploesti; 2. F.C. Prahova (Ploesti); 3. Concordia (Gura Onitei); 4. Astra (Moreni); 5. Steaua Români (Câmpina); 6. Româno Americana Ploesti.

Seria IX-a Dunărea de Jos

1. F.C. Brăila; 2. Franco Români (Brăila); 3. Gloria C.F.R. (Galati); 4. D.V.A. (Galati); 5. V.T.M. (Brăila).

Seria X-a București

1. Unirea Tricolor; 2. Rapid; 3. Venus; 4. Sp. Studentesc; 5. Juventus; 6. Olimpia; 7. Turda; 8. Carmen.

CÂND INCEPE DISPUTAREA CUPEI
Desfășurarea competiției va începe la câror jocuri se vor desfășura Duminică 14 Septembrie, cu excepția seriei I-a ale

Programul este următorul:
S.S.M.R. — Chinezul.
Vulturii — C.F.R. (Timișoara).
Ripensia — Rapid.
Electrica — U.D.R.

Cinema APOLLO

Luna festivă, Septembrie

Joi, Vineri și Sâmbătă

Mâini descăturate

BRIGITTE HORNEY

Un mare film de artă. Lupta pentru a se impune o personalitate artistică.

Duminică, Luni, Marți și Miercuri

7 ani ghinion

HANS MOSER

THEO LINGEN

11 IX.—13 IX.

Urme șterse

Christina Söderbaum

Fritz van Dongen

14 IX.—17 IX.

Aripi noi

(Pour le merite)

PAUL HARTMANN

Incepul reprezentațiilor 5—7—9

Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

Beți delicioasă — dar adevărată! — apă minerală, naturală și purgativă fără dureri: „MAGUS”.

De vânzare „MAGUS” S. A., B-dul Regele Ferdinand No. 1, lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

CINEMA THALIA

Un film senzational!



O extrem de riscantă și amuzantă aventură la care poți rade din toată inima. Un film a cărui acțiune se petrece la Nis și Pa Is!

Incepul rep. zentațiilor: 5—7—9 Dum. și Sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

INFORMAȚIUNI

CALENDAR

SAMBATA, 6 SEPTEMBRIE

Ortodox: S-ta Eudoxia,
Cotolice: Sf. Petroniu Episcopul.
Farmacii de serviciu:
Circ. I: „Crucea de Aur”, str. Mercy;
Circ. II: „Sf. Nicolae”, str. Mareșal Joffre
4; Circ. III: „Crucea”, bul. Carol 27; Circ.
IV: „Sf. Gheorghe”, pta gen. Dragalina 15;
Fratelia: Panajoth; Mehale: Chioreanu;
Freidorf: V. Eremici, acestea trei au servi-
ciu permanent. Salvarea 44—44.

Spectacole:
Cinematografe:
Capitol: „Urmările unei nopți”,
Thalia: „Preludiul dragostei”,
Apollo: „Mâini descătuse”,
Corso: „Infernul ingerilor”,
Atlantico: „Inamicul ne pândește”.

— Ministerul Agriculturii și Domeniilor
a făcut prin specialiștii săi — în ultima
săptămână — controlul fito-sanitar la:
400, 500 kgr. semințe diferite, 100 kgr. mi-
celium de ciuperci, 700 kgr. flori de Pyreth-
rum și 114.600 kgr. lămâi importate. S'au
controlat 6 pepiniere cu un număr de
95.000 pomi și plante ornamentale. Deese-
meni s'a terminat răscumpărarea și etufa-
rea gogoșilor de viermi de mătase din cu-
prinsul regiunii sericicole Lugoj.

— Ingrijii-vă de sămânță. Nu uitați că
veți culege aceea ce sămănați în țarinile
voastre. Ingrijiiți din vreme să aveți să-
mânță din soiuri bune, potrivite locului unde
vă aflați fiecare. Ingrijiiți de bobul grâu-
lui pe care-l sămănați la toamnă, ce bate
la usă, în două arături. Să-l aveți tras la
trior, să-l aveți curat, sănătos, plin și greu
pentruca din el să puteți culege roadele
frumoase și îmbelșugate în anul care vine.
Plugarul chibzuit are grija seminței din
vreme.

— DR. IOSIF I. ONCIU, medic al Insti-
tutului Obstetric (Spl. Crucea Albă), in-
torcându-se din concentrare, consultă din
nou pentru boli de femei și nașteri în Ce-
tate, str. Barthou 4 (lângă noua Prefectu-
ră), între orele 4—6.

— Școala de Steno-Dactilografie și Lu-
crări de Birou „M. URȘU” autorizată de
Ministerul Culturii Naționale, s'a mutat în
Cetate, Bulev. Reg. Ferdinand 1, etaj I. In-
serior și informații pentru anul școlar
1941—42, în III, Str. Rozalia 4, etaj, (colț
cu Gen. Moșoiu), zilnic între orele 11—1 și
4—5. Cursurile încep la 10 Sept. 1941.

— SUFERIȚI DE STOMAC ? Apa mine-
rală — cea adevărată — „MAGUS” este un
remediu specific contra bolilor de : stomac,
colici, dispepsii, ficat, fiere, icter, malarie,
etc. în special pentru efectul ei nedureros
(fără colici), întrece toate apele medici-
nale purgative. Pentru efectul ei conside-
rabil de disolvare a pietrelor de fiere, este
recomandată de toți specialiștii. Apa „Ma-
gus” — cea adevărată — este de vânzare
la „MAGUS” S. A., Bulv. Regele Ferdinand
Nr. 1, lângă cofetăria „Bulevard”, spre
Cazarmă.

— PARASTAS. Duminecă, 7 Sep-
tembrie, orele 11 a. m., se va oficia pa-
rastasul de ½ an pentru sufletul răpo-
satei Desana Dr. Todan, la Biserica or-
todoxă sârbă din Cetate.

— SECRETARIATUL DE REDAC-
ȚIE AL ZIARULUI „DĂCIA” roagă pe
autorii de cărți istorice literare, filozofice,
științifice, să trimită un exemplar
din opera lor pentru recenzie.

— DELA FACULTATEA DE AGRO-
NOMIE TIMIȘOARA. Se aduce la cu-
noștința studenților Facultății de Agro-
nomie Cluj, cu sediul la Timișoara, că
înscrierea pentru examenele din sesi-
unea Octombrie se fac până în ziua de
30 Septembrie a. c. Inscriserile pentru
examenul de admitere în anul I pe anul
școlar 1941/1942 continuă a se face la
secretariatul Facultății Timișoara Bu-
levardul Carol I Nr. 2, până în ziua de
17 Octombrie a. c. Examenul de diplo-
mă pentru obținerea titlului de inginer
aeronom va avea loc în zilele de 28, 29
și 30 Octombrie 1941, iar celelalte exa-
mene se vor ține între 1—31 Octombrie
a. c., conform programului afișat la
Decanat.

— Pensionarii din județul Hunedoara
și-au oferit pensia lor pe o zi pentru sol-
dații răniți. Pensionarii județului Hunedoara,
convocați la o întrunire publică, care a
avut loc în sala Prefecturii din Deva și la
care au luat parte numeroși pensionari din
localitate și delegați din întreg județul, au
hotărât în unanimitate, să-și ofere pensia
lor pe o zi pentru soldații români, germani
și italieni, răniți pe frontul contra bolșe-
vismului sau familiilor celor decedați. La
ședință a fost invitat și a participat și d.
Col. C. Dumitrescu, Prefectul județului.
Dsa a mulțumit în cuvinte simțite pensio-
narilor pentru gestul patriotic. La sfârșitul
întrunirii, s'au expediat telegrame M. S.
Regelui Mihai I, dlui Mareșal Ion Antones-
cu și dlui Prof. Mihail Antonescu, vice-pre-
ședintele Consiliului de miniștri.

— Sinucidere. Kurtz Nicolae, în etate de
70 ani, din Lupeni, Str. Minelor, s'a sinucis
strangulându-se. Motivul funestului act
este mizeria.

— Înființarea unor școli în Valea Jului.
Societatea „Petroseni”, cu mari sacrificii
bănești, a înființat o Școală Specială de
Mineri la Lupeni și o Școală de Ucenici El-
ectro-Mecanici la Petroseni. Ambele școli
în acest an școlar vor funcționa la Lupeni,
și sunt înzestrate cu internat confortabil.
Durata cursurilor vor fi de trei ani, în care
timp elevii vor fi internați, primind gratuit
întreținere completă, materialul didactic
și îmbrăcăminte și încălțăminte necesară
până la terminarea școlii. Cursurile vor în-
cepe la 15 Sept. c.

— „Digitalis”-Orăștie la expoziția de
târg de mostre din Viena. La expoziția in-
ternațională care va avea loc la Viena, în
luna Septembrie c., a fost invitată să par-
ticipe și Cooperativa „Digitalis” din Orăș-
tie. Această cooperativă s'a înființat în
anul 1929, de un grup de intelectuali și țä-
rani, în frunte cu d. S. Ciomașu, profesor
de botanică dela Liceul „Aurel Vlaicu” din
Orăștie, fiind prima cooperativă romă-
nească pentru cultura, colectarea și prepa-
rarea plantelor medicinale din țară. Au
botezat-o „Digitalis”, după palata cu acelaș
nume, care se cultivă pe un teren de 20 ju-
găre. Ea face colectări masive de plante
în fiecare an, deoarece în țara noastră se
află peste 250 de specii de plante medici-
dușele cooperativei sunt mult și bine cu-
nate și oca 50 pe care le putem cultiva. Pro-
noscute și apreciate și în străinătate, cea-
ce dovedește și faptul că a fost invitată să
participe la târgul de mostre din Viena.
Cooperativa a și trimis, circa o sută de pro-
duse românești, frumos ambalajate în ce-
lofan, satisfăcând astfel onorabilele invita-
țiuni primite.

— COMUNICAT. În urma interven-
ției Ministerului Agriculturii, Marele
Stat Major a aprobat prelungirea scu-
tirii de mobilizare până la 1 Decembrie
a. c. a conducătorilor de mașini de treer
și a conducătorilor de tractoare agricole
cari posedă aprobarea nominală de scu-
tirea de concentrare sau mobilizare a Ma-
reli Stat Major la 1 Septembrie a. c. cu
condiția ca respectivii să nu se găsească
la unitățile pe front. În acest sens Ma-
rele Stat Major a dat ordin unităților
militare.

— Pensionarii din Orăștie și Imprumutul
Reintegrării. Comitetul Societății pensiona-
rilor publice militari și civili din Orăștie și
jur, sub prezidenția dlui Alex. Herlea, fost
primar, a votat în ședința sa lunară, sub-
scrierea sumei de 200.000 Lei, pentru Im-
prumutul Reintegrării, care sumă a și fost
vărsată B. N. R.

— Accident. Eri la orele 10 a. m., pe
când lucra în atelierul C. F. R. secția fon-
taș. muncitorului Pătrașcu Pavel din Timi-
șoara, i-a căzut un bloc de fontă pe pi-
cior rânindu-l grav. Cu Salvarea a fost
transportat la spital.

— Orelle de serviciu ale Inspectoratu-
lui special al românizării. Inspectoratul,
special de control al românizării, primește
cereri pentru rezolvarea și comuni-
carea rezultatelor, în fiecare zi între
orele 4.30 și 7 d. m. Toate cererile prin
care se vizează ocuparea de posturi în
întreprinderi, vor fi înaintate la inspec-
toratul special la Palatul Dr. Ciobanu.
Nu se primește nici o cerere privitor la
angajarea de lucrători calificați și neca-
lificați, plasarea acestora în întreprinde-
ri făcându-se numai prin Oficiul de pla-
sare din str. Eugen de Savoya 11. Înainte
de masă inspectoratul nu are de birou,
timpul fiind rezervat numai pentru in-
specții și control.

— Prinderea unui răufăcător. A fost
menținut poliției individul Fekete Ioan de
17 ani, domiciliat în str. Dorobanților
44, pentru faptul că a tăiat sârme telefo-
nică, din apropierea fabricii „Textile”,
în lungime de 15 metri. Poliția cercetează
motivul acestei infracțiuni.

Fixarea prețului lânrei

București, 6 (SIR.) — Ministerul eco-
nomiei naționale a dat o decizie prin care
se blochează la toți deținătorii lânrei
tăbăcărească și cea tunsă de pe piei fi-
xând următoarele prețuri: pentru lână
tăbăcărească cu randament de 65 la su-
tă, țigaie lei 185 kgr., spancă lei 220
kgr., merinos lei 277 kgr., stogos și ca-
drilater 162 lei kgr., țurcană albă lei 127
lei kgr., țurcană neagră lei 116 kgr. Pen-
tru lână tunsă de pe piei țigaie lei 128
kgr., spancă lei 152 kgr., merinos lei
192 kgr., stogos și cadrilater lei 112 kgr.,

Măine 6 și Luni 8 Septembrie 1941,
fabricile vor lucra, iar prăvăliile sunt
deschise.

— Starea civilă. Căsătorii: Mihail
Koch, lăcătuș cu Ana Stoianovits; Os-
car Wesel, dentist, cu Lidia Fenyvesi;
Iosif Vincze, muncitor cu Rozalia Quil-
ter; Ioan Eremie, pantofar, cu Elisabeta
Maioar; Gheorghe Bătrân, procurist la
bancă, cu d-goara Elena Lădarni; Rus-
lin Jurcovi, agricultor, cu Persida
Lascu. Morți. Ana Roos, Timișoara,
str. D. Sturdza 40, 61 ani.

— CONFĂTUIREA PARINȚILOR E-
LEVILOR DELA LICEUL C. D. LOGA
DIN TIMIȘOARA. Parinții și coresponden-
ții elevilor dela Liceul Constantin Diacon-
ovici Loga, din Timișoara, sunt rugați să
participe la constătuirea ce va avea loc Du-
minecă, 7 Septembrie a. c., la orele 11 a. m.
la liceu.

— Identitatea lui Dumitru Gheorghe,
complicele lui Beremneanțu. Domnul comi-
sar Marpozan a anchetat pe individul Du-
mitru Gheorghe, pentru ai stabili adevă-
ratul nume. După cercetările făcute s'a
stabilit, adevărata-i identitate, aflându-se
că-l cheamă Hropot Moise de 31 ani, din
comuna Vuchimir, Ucraina. Numitul a
evadat în ziua de 11 Dec. 1940, dela Con-
siliul de război din Timișoara. La scurt
timp dela evadare a fost prins la Craiova
și dus la Brașov. La parchet a evadat din
nou, la 22 August 1941. Venind în im-
șoara este prins împreună cu Beremnean-
țu, în timp ce încercau o spargere la „In-
dustria Lânei”.

— Turcană albă lei 128 kgr., țurcană neagră
lei 116 kgr. Lână va fi predată centrelor
de colectare ale uniunii centrale a sindi-
catelor agricole până la 30 Septembrie
a. c. Lână recoltată în cursul lunilor vii-
toare, va fi predată la sfârșitul fiecărei
luni. Se exceptează dela blocare lână tă-
băcărească sau tunsă de pe piei aflate la
data publicării acestei decizii în depo-
zitele fabricilor și atelierelor cari pre-
lucrează lână. Aceste întreprinderi sunt
obligate să declare lână ce-o posed în
termen de cinci zile.

Reuniunea femeilor române mulțumește pentru sprijinul dat cu ocazia serbării din 23 August a. c.

Timișoara, 6. — Pentru a veni în ajuto-
rul celor răniți pe frontul contra bolșevicilor,
REUNIUNEA FEMEILOR ROMÂNE,
din Timișoara-Fabric, în seara zilei de 23
August a. c. a aranjat pe terasa pavilio-
nului C. F. R., o serbare de vară.

Ținând seamă de marea importanță a
scopului pentru care s'a aranjat această
serbare, membrele și în special doamna
prezidență a Reuniunii, și-au dat toată os-
teneala pentru reușita serbării.

Această muncă a membrilor, a și fost
înțeleasă de publicul român din Timișoara,

care prin prezența sa a făcut ca această
serbare să aibă un succes moral și material
foarte frumos, rezultând un venit de
17.605 lei, din care sumă, detragându-se
spesele, restul s'a vărsat Societății „Crucea
Rosie”, filiala Timișoara.

Reuniunea și pe această cale ține să adu-
că cele mai calde mulțumiri, autorităților
militare și civile precum și tuturor cari au
contribuit, fie prin suprasolviri, fie prin
daruri în natură la bufet la reușita acestei
serbări.

KAMMGARNSPINNEREI sucht:

- 1 ERFAHRENEN, SELBSTSTAENDIG A RBEITENDEN MEISTER für MERINO- und CHEVIOTSORTIMENTE ;
- 1 ERFAHRENEN, SELBSTSTAENDIG A RBEITENDEN MEISTER für SELFAKT-TOREN UND RINGSPINNMASCHINEN ;
- 1 LAGERBEAMTEN für Führung der LAGERBUECHER und Verwaltung der LAGER FÜR ROHMATERIAL UND FERTIGE GARNE.

Eigenhändig geschriebene Bewerbungen mit Lichtbild und folgende Angaben :
Alter, Staatsbürgerschaft, Nationalität, lückenlose Betätigung mit Zeugnisschriften,
Gehaltsansprüchen und frühestem Antrittstermin, sind an Annoncen-expedition
„PUBLICOM” S. A. R., București, Pasajul Comedia 6, unter „KAMMGARNSPIN-
NEREI”, zu richten.

Școala de dans „Bogovits”

I., Piața Libertății 4.

Va reincepe cursuri
la 8 Septembrie

Lectii: Luni, Miercuri și Vineri.

ULTIMA ORĂ

STALIN A VOIT SACRIFICAREA POPORULUI FRANCEZ

Manifestul fruntașilor comuniști din Franța

PARIS, 6. (Rador). — Un grup de foști deputați și senatori comuniști francezi au adresat o scrisoare deschisă foștilor lor partizani prin care se ridică cu toată energia împotriva concepțiilor comuniste pe care ei le apăraseră până acum.

Acești foști deputați și senatori declară în manifestul lor că partidul comunist nu a fost cătuși de puțin capabil să reprezinte adevăratele interese ale muncitorului: că Stalin a voit să sacrifice poporul francez intereselor sovietice pentru ca armata sovietică să poată invada Europa la momentul pe care și-l va fi ales. Greșelile francezilor au fost reparate de forțele ar-

mate germane pe câmpurile de bătălie de pe frontul de răsărit.

Semnatarii manifestului exprimă speranța că din acest războiu se va înălța o Europă pacificată și unită în care toată lumea va avea ce să lucreze și ce să mănânce.

Manifestul este semnat între alții de: Maces Gitton, fost deputat de Sena; Clamamus senator de Sena; Marcel Capron, deputat de Sena; Piginni fost deputat de Sena și fost primar al orașului Malakoff; Dewez, deputat al departamentului de nord, fost vice președinte al federației tineretului comunist din Franța.

care străbătuse baza plămânului stâng și pătrunsesse în abdomen.

După cum se știe d. Marcel Gitton a demisionat din partidul comunist cu puțin înainte de izbucnirea războiului iar acum de curând s'a înscris în partidul popular francez de sub conducerea dlui Doriot.

Aprovizionarea Danemarcei cu pâine

Helsinki, 6 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță că în afară de cantitățile aduse din Germania vor mai fi importate în curând 15.000 tone cereale pentru a asigura alimentarea populației cu pâine.

Pomenirea învățătorului Petru Băran

Se implinesc 5 ani dela moartea vrednicului învățător Petru Băran. Luni 8 Septembrie se va oficia un parastas în biserica ortodoxă din Elisabetin, pentru pomenirea lui.

Cum se va face aprovizionarea elevilor cu cărți

Circulara Ministerului Culturii Naționale

București, 6 (Rador). — Ministerul Culturii naționale și Cultelor a dat o decizie prin care aprovizionarea cu cărți și rechizite școlare a elevilor de curs primar pentru anul 1941/1942 se va face precum urmează:

Articolele strict necesare fiecărui elev, dela fiecare clasă, vor fi fixate de consiliul școlar în care scop se vor întocmi tablouri — pe clase — în care se vor menționa și costul acestor articole.

Sumele încasate dela elevi vor fi înmânate directorului școlii.

Articolele trebuitoare pentru întreaga școală vor fi procurate de directorul școlii sau conducătorul cooperativei dela

cooperativele de librărie sau librării românești, din capitala județului sau orașului cel mai apropiat.

Rabatul obținut și operațiunile de încasarea sumelor, cumpărare, distribuție și vânzarea articolelor, vor fi centralizate în registrele cooperativei școlare. Școlile care nu au această instituție, vor face contabilizarea separată. Suma obținută ca rabat va fi întrebuințată la toate școlile conform prevederilor din statutul cooperativei școlare. Organele de control sunt obligate — cu ocazia inspecțiilor ce vor face — să verifice aceste dispoziții.

Franța în serie de atentate politice

Marcel Gitton fost deputat comunist a fost victima unui atentat

Deputatul părăsise partidul comunist și s'a înscris în partidul popular francez

PARIS, 6. (Rador). — D. Marcel Gitton fost deputat comunist, a fost Joi seara victima unui atentat criminal săvârșit în cartierul Lilas din Paris. Criminalul trecând cu bicicleta, a

tras mai multe focuri de revolver asupra victimei și apoi a dispărut.

Rănitul a fost transportat la spital unde s'a constatat că starea sa este foarte gravă. I-a fost extras un glonte

Distrugător american atacat de un submarin

Senatorii americani vin preocupați de acest incident

Washington, 6. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

După o informație a ministrului american al marinei, distrugătorul american „Greer”, care se află în drum spre Islanda unde ducea un curier, a fost atacat de un submarin în zorii zilei de Joi.

Nici o torpilă nu și-a atins ținta.

Distrugătorul american a tras, aruncând grenadele submarine, dar rezultatul acestora nu se cunoaște.

NOUI AMANUNTE IN LEGATURA CU ATACUL ASUPRA DISTRUGĂTORULUI „GREER”

Washington, 6. (Rador.) — Corespondentul Agenției Havas-OFI anunță:

Anunțarea departamentului marinei că distrugătorul „Greer” a fost atacat a pricinuit o vie senzație.

Anumite cercuri se întreabă dacă acest atac nu se datorește unei greșeli. Intr'adevăr infățișarea distrugătorului „Greer” se aseamănă cu cea a celor 50 distrugătoare cedate Mării Britanii în Septembrie 1940.

În cercurile congresului, primele reacțiuni exprimă mai ales surprinderea. Senatorul George președintele comisiunii afacerilor străine a declarat că la prima vedere incidentul nu pare de natură a putea să ducă țara la războiu. El a adăugat că este cu neputință a-și face o părere definitivă, înainte ca împrejurările exacte ale incidentului să fi fost date în vileag.

Senatorul Austin Vermont reprezen-

tant al minorității a declarat că este „surprinzător” că un distrugător american să fi fost atacat. Aceasta nu este o chestiune, adăugat el, în care să se poată adopta o părere grăbită. Ar trebui să știm mai mult în această privință.

Senatorul Van Huys membru al comisiunii afacerilor străine a declarat că nu crede că acest incident să poată duce Statele Unite la războiu. Dar, dacă continuăm să ne ocupăm de ceea ce nu ne privește aceasta ne va duce la războiu.

Victoriile contra comunismului

Petrogradul sub focul artileriei germane

Incercuirea orașului continuă

Berlin, 6. (Rador.) — Dela Cartierul general al Fuhrerului înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Pe frontul de răsărit operațiunile sunt încununat de succes. Incercuirea Petrogradului continuă. Orașul se află acum sub focul artileriei grele germane.

BOMBARDAREA LINIEI FERATE POLTAWA—CHARKOV

Berlin, 6. (Rador.) — Aviația germană a bombardat la 3 Septembrie liniile de cale ferată Poltava—Charkov

și Kiev—Browary. Aceste linii de cale ferată au fost întrerupte în mai multe puncte.

ORAȘUL VIIPURI COMPLECT DISTRUS

Viipuri, 6. (Rador.) — Corespondentul Agenției Havas-OFI anunță că după primele impresii, orașul Viipuri pare complet distrus. Printr'o întâmplare extraordinară cele două principale monumente istorice, „Castelul și Turnul Vechiu” au rămas intacte. În schimb catedrala este distrusă, toată partea de răsărit a orașului nu mai există iar

gara este un morman de petre și fier descoperit. Nici un pod nu a scăpat. Străzile și casele continuă deoarece mine cu întârziere explodează și acum. Au fost descoperite cinci tone de explozibil în solul castelului care urma să fie aruncat în aer, prin acționarea unui aparat cu unde scurte. Aparatul receptor a putut fi însă înlăturat la vreme de finla dezi.

Populația civilă nu va putea intra în Viipuri decât mai târziu când autoritățile vor socoti că locuitorii nu mai riscă „surprizele mortale”.